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2018 年中级会计职称考试《中级会计实务》新旧教材变化对比

总体上，2018 年中级会计职称《中级会计实务》教材变动部分较多，但删除了一些在

实际工作中不常用的内容，更加“务实”，对 2018 年考生来说是利好消息。考生在备考《中

级会计实务》时要注意按照备考计划踏踏实实地听课、做题，并及时复习，将知识吃透。具

体变动如下：

第一章 总论

无实质性变化。

第二章 存货

删除 3.存货跌价准备的结转中“对于因债务重组、非货币性资产交换转出的存货，也

应同时结转已计提的存货跌价准备。”其他无实质性变化。

第三章 固定资产

（1）删除有关“分期付款方式购买固定资产”的相关内容。

（2）删除有关“高危行业企业提取安全生产费”的相关内容。

（3）将选择折旧方法的依据由“经济利益的预期实现方式”改为“经济利益预期消耗

方式”。增加“企业不能以包括使用固定资产在内的经济活动所产生的收入为基础进行折

旧”的相关内容。

（4）删除有关“三、持有待售的固定资产”的相关内容。

（5）将“5.清理净损益的处理”按照新准则规定进行重新编写。

第四章 投资性房地产

无实质性变化。

第五章

删除“第三节 共同经营”这一节。
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第六章

（1）将选择摊销方法的依据由“经济利益的预期实现方式”改为“经济利益预期消耗

方式”；增加“企业通常不应以包括使用无形资产在内的经济活动所产生的收入为基础进行

摊销”的相关内容。

（2）将“营业税金及附加”改为“税金及附加”。

（3）将无形资产出售确认的营业外收支科目改为“资产处置损益”科目。

（4）删除“三、无形资产报废”中转销时相关会计处理的内容。

第七章 非货币性资产交换

（1）将换出固定资产、无形资产的公允价值和账面价值的差额记入“营业外收入或营

业外支出”科目改为记入“资产处置损益”科目。

（2）例题中涉及换入不动产的，将增值税进项税额的处理改为按 60%和 40%的比例

分期抵扣。

第八章 资产减值

删除“第四节 商誉减值的处理”这一节。

第九章 金融资产

删除“二、公允价值的确定”中（一）-（五）的内容，保留（六）公允价值层次的相

关内容。

第十章 负债及借款费用

删除 2017 年教材中的“第十章 股份支付”的内容，后面的章节依次前移一章。

（1）删除离职后福利中“2.设定受益计划的确认和计量”的内容；

（2）删除应付债券中“（一）金融负债与权益工具的区分”的内容；

（3）删除应付债券中“（四）优先股、永续债等金融工具”的内容。
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第十一章 债务重组

将以固定资产清偿债务的例题中“营业外支出——处置非流动资产损失”科目改为“资

产处置损益”科目。其他无实质性变化。

第十二章 或有事项

无实质性变化。

第十三章 收入

无实质性变化。

第十四章 政府补助

按照《企业会计准则第 16 号——政府补助》重新编写。

第十五章 所得税

无实质性变化。

第十六章 外币折算

无实质性变化。

第十七章 会计政策、会计估计变更和差错更正

无实质性变化。

第十八章 资产负债表日后事项

增加“资产负债表日后事项涉及报告年度所属期间的销售退回发生于报告年度汇算清缴

之后，应缴所得税应作为本年度纳税调整事项”的规定。

第十九章 财务报告

（1）增加“三、现金流量表”的内容；

（2）增加“四、终止经营”的内容。

（3）利润表和合并利润表中新增“资产处置收益（损失以“－”号填列）”、“其他
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收益”、“（一）持续经营净利润（净亏损以“－”号填列）”、“（二）终止经营净利润（净

亏损以“－”号填列）”项目。

（4）删除合并资产负债表中“划分为持有待售的资产”、“划分为持有待售的负债”

项目。

第二十章 政府会计

（1）将 2017 年的“第二十一章 事业单位会计”改为“第二十章 政府会计”；

（2）将第一节“事业单位会计概述”改为“政府会计概述”，内容也重新编写。

第二十一章

无实质性变化。

针对 2018 年中级会计职称考试教材变化，中华会计网校教学专家进行了相应解读：

一、根据新会计准则的变化调整教材内容。

1.第三章固定资产、第六章无形资产、第七章非货币性资产交换、第十一章债务重组

根据《关于修订印发一般企业财务报表格式的通知》 财会〔2017〕30 号，将固定资

产和无形资产出售记入“营业外收入”或“营业外支出”科目修改为记入“资产处置损

益”科目，这就使得教材中涉及固定资产和无形资产出售的讲解和例题处理发生了变化。但

是固定资产、无形资产的报废仍计入营业外收支，因此导致固定资产和无形资产的出售和报

废处理不再相同。

2.第六章无形资产

将“营业税金及附加”改为“税金及附加”。新“税金及附加”科目核算内容较之以前

“营业税金及附加”也有变化，核算范围包括消费税、城市维护建设税、资源税、教育费附

加及房产税、土地使用税、车船使用税、印花税等相关税费。以前房产税、车船税、土地使

用税、印花税在“管理费用”等科目核算，现在改在“税金及附加”科目核算，学员一定要
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牢记。

3.第十四章政府补助

按照《企业会计准则第 16 号——政府补助》重新编写。该章内容与 2017 年政府补助

变化比较大，学员务必要按现在新的内容进行学习。

4.第二十章政府会计

（1）将 2017 年的“第二十一章 事业单位会计”改为“第二十章 政府会计”；

（2）将第一节“事业单位会计概述”改为“政府会计概述”，内容进行重新编写。

这章内容也与新会计准则进行了统一，体现最新相关法律法规内容，反映经济社会发展新要

求、新变化。但是对于备考而言，本章不是全书的重点章节，因此学员掌握特定业务的核算，

按客观题把握即可。

另外，值得一提的是，原来预测的收入和金融资产章节会有较大变动，新教材并未体现，

这就在一定程度上给今年的考试带来了机遇，又在一定程度上减轻了今年考生的难度，考生

一定要把握住。

二、增加部分内容

1.第三章固定资产

将选择折旧方法的依据由“经济利益的预期实现方式”改为“经济利益预期消耗方

式”。增加“企业不能以包括使用固定资产在内的经济活动所产生的收入为基础进行折旧”

的相关内容。增加的内容较之前的内容并无实质性变化，考生从客观题角度理解即可。

2.第六章无形资产

将选择摊销方法的依据由“经济利益的预期实现方式”改为“经济利益预期消耗方

式”；增加“企业通常不应以包括使用无形资产在内的经济活动所产生的收入为基础进行摊

销”的相关内容。增加的内容较之前的内容并无实质性变化，考生从客观题角度理解即可。
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3.第十八章 资产负债表日后事项

增加“资产负债表日后事项涉及报告年度所属期间的销售退回发生于报告年度汇算清

缴之后，应缴所得税应作为本年度纳税调整事项”的规定。增加的内容在往年的学习中也有

涉及，只是教材中没有单独体现，这里单独作为一个知识点体现，考生需要重点掌握。

4.第十九章 财务报告

（1）增加“三、现金流量表”的内容；

（2）增加“四、终止经营”的内容。

（3）利润表和合并利润表中新增“资产处置收益（损失以“－”号填列）”、“其他

收益”、“（一）持续经营净利润（净亏损以“－”号填列）”、“（二）终止经营净利润

（净亏损以“－”号填列）”项目。

新增的内容需要考生作为重点内容理解和学习，预计考查客观题的可能性更大一些，考

生听课之外要多加练习。上述新增内容进一步可以满足中级会计人员在实际工作中的需求。

三、删除部分内容

1.第二章存货

删除了存货跌价准备的结转中“对于因债务重组、非货币性资产交换转出的存货，也应

同时结转已计提的存货跌价准备。”债务重组、具有商业实质且换入或换出资产的公允价值

能够可靠计量的非货币性资产交换中换出存货时，和存货对外销售处理是一样的，将结转的

存货跌价准备调整销售成本，若是不具有商业实质或双方资产的公允价值不能可靠计量的非

货币性资产交换，则直接将存货跌价准备转销即可。删除这个内容，对学员的理解影响不大。

2.第三章固定资产

（1）删除有关“分期付款方式购买固定资产”的相关内容。

（2）删除有关“高危行业企业提取安全生产费”的相关内容。

http://www.chinaacc.com


http://www.chinaacc.com/

中华会计网校 会计人的网上家园

www.chinaacc.com
7

（3）删除有关“三、持有待售的固定资产”的相关内容。

3.第五章长期股权投资

删除“第三节 共同经营”这一节。

4.第六章无形资产

删除“三、无形资产报废”中转销时相关会计处理的内容。

5.第八章资产减值

删除“第四节 商誉减值的处理”这一节。

6.第九章金融资产

删除“二、公允价值的确定”中（一）～（五）的内容，保留（六）公允价值层次的相

关内容。

7.第十章负债及借款费用

删除 2017 年教材中的“第十章 股份支付”的内容，后面的章节依次前移一章。

（1）删除离职后福利中“2.设定受益计划的确认和计量”的内容；

（2）删除应付债券中“（一）金融负债与权益工具的区分”的内容；

（3）删除应付债券中“（四）优先股、永续债等金融工具”的内容。

8.第十九章财务报告

删除合并资产负债表中“划分为持有待售的资产”、“划分为持有待售的负债”项目。

这些章节的这些内容，基本上原来都属于比较难以理解的内容，日常工作中比较少见，学员

接触不是很多，因此对相关会计处理比较生疏，删除了这些内容，将这些章节的内容进行了

简化，学员不必再纠结于这些事项的处理，降低了备考难度。删除这些内容，学员可以把更

多的精力放在各章的重点内容学习上，抓住考试重点，顺利通过考试。

目前网校 2018 年《中级会计实务》新课已经开通，该科目课程由高志谦、郭建华、刘
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国峰、魏红元等多位名师联袂讲授，帮助各位考生提炼重点、挖掘考点，提高学习效果和考

试通过率。对时间、精力有限的中级考生来说，一门好课事半功倍，网校课程有口皆碑，历

年多位状元出自网校，你还在犹豫什么？赶快加入我们吧！
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